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Niederschrift Nr.11 
über die öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung Rehm-Flehde-Bargen 

am Montag, 29. Juni 2015, im Schmidt's Gasthof, Rehm-Flehde-Bargen 
 
Beginn: 19:30 Uhr 
Ende: 21:35 Uhr 
 
Anwesend sind: 
Frau Daniela Donarski als Vorsitzende 
Herr Jörg Sötje 
Frau Isabel Schmoll 
Herr Carsten Junge 
Herr Ulrich Schütt 
Herr Martin Schütt 
Herr Hans-Jörg Karstens 
Herr Claus Jasper 
Herr Günther Hallmann 
 
Von der Verwaltung: 
Herr Robert Tech als Protokollführer 
 
Die Beschlussfähigkeit der Versammlung wird festgestellt. Die Einladung ist frist – und 
formgerecht erfolgt. Einwände werden nicht erhoben.  
 
Der Vorsitzende stellt den Antrag, die Öffentlichkeit für den Tagesordnungspunkt  
11. Personalangelegenheiten 

hier: Stellenneubesetzung der Reinigungskraft für die Feuerwehr und der 
Vertretung des Gemeindearbeiters 

auszuschließen, weil berechtigte Einzelinteressen berührt werden. Das Wort zum An-
trag wird nicht gewünscht. Dem Antrag wird einstimmig zugestimmt. 
 
Tagesordnung  
 
1. Verpflichtung eines neuen Gemeindevertreters 
2. Einwohnerfragestunde 
3. Genehmigung der Niederschrift Nr. 10 vom 02.06.2015 
4. Mitteilungen der Bürgermeisterin 
5. Neuwahl von Mitgliedern in die Ausschüsse der Gemeindevertretung 

a) 1 Mitglied für den Ausschuss zur Prüfung des Jahresabschlusses 
b) 1 Mitglied für den Sozial- und Kulturausschuss 

6. Neuwahl einer/eines Vorsitzenden für den Ausschuss zur Prüfung des Jah-
resabschlusses 

7. Neuwahl einer/eines Vorsitzenden für den Sozial- und Kulturausschuss 
8. Satzungen für Schmutzwasser 
9. Bau- und Wegeangelegenheiten 
10. Eingaben und Anfragen 

 nicht öffentlich 
11. Personalangelegenheiten 

hier: Stellenneubesetzung der Reinigungskraft für die Feuerwehr und der 
Vertretung des Gemeindearbeiters 
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TOP 1. Verpflichtung eines neuen Gemeindevertreters   
 
Der neue Gemeindevertreter Martin Schütt wird von Bürgermeisterin Daniela Donarski 
durch Handschlag auf die gewissenhafte Erfüllung seiner Obliegenheiten sowie zur 
Verschwiegenheit verpflichtet und in seine Tätigkeit eingeführt. 
 
 

TOP 2. Einwohnerfragestunde   
 
Von den anwesenden Einwohnern werden keine Fragen gestellt. 
 
 

TOP 3. Genehmigung der Niederschrift Nr. 10 vom 02.06.2015   
 
Die Niederschrift ist den Gemeindevertretern erst am heutigen Tage zugegangen. Die 
Genehmigung erfolgt daher erst in der kommenden Sitzung. 
 
 

TOP 4. Mitteilungen der Bürgermeisterin   
 
Frau Donarski teilt die seit der letzten Gemeindevertretersitzung wahrgenommenen 
Termine mit. 
Insbesondere geht sie auf den Verlauf des diesjährigen Seniorenausflugs ein. 
 
 

TOP 5. Neuwahl von Mitgliedern in die Ausschüsse der Gemeindevertretung 
a) 1 Mitglied für den Ausschuss zur Prüfung des Jahresabschlusses 
b) 1 Mitglied für den Sozial- und Kulturausschuss  
 
Gemeindevertreter Heino Anhalt hat sein Mandat für die Gemeindevertretung niederge-
legt. Damit scheidet er auch automatisch als Mitglied aus sämtlichen Ausschüssen aus. 
Hierfür sind nun neue Ausschussmitglieder seitens der Gemeindevertretung zu wählen.  
 
Beschluss:  
a.) 1 Mitglied für den Ausschuss zur Prüfung des Jahresabschlusses: 
 
Für das ausgeschiedene Ausschussmitglied Heino Anhalt wird folgende Person als 
Mitglied in den Ausschuss zur Prüfung des Jahresabschlusses gewählt: 
 
Martin Schütt 
 
Stimmenverhältnis:   
Einstimmig. 
 
b.) 1 Mitglied für den Sozial- und Kulturausschuss: 
 
Für das ausgeschiedene Ausschussmitglied Heino Anhalt wird folgende Person als 
Mitglied in den Sozial- und Kulturausschuss gewählt: 
 
Martin Schütt 
 
Stimmenverhältnis: 
Einstimmig. 
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TOP 6. Neuwahl einer/eines Vorsitzenden für den Ausschuss zur Prüfung des 
Jahresabschlusses   
 
Bedingt durch den Mandatsverzicht von Gemeindevertreter und Ausschussmitglied 

Heino Anhalt muss nun ein/e neue/r Vorsitzende/r für den Ausschuss zur Prüfung des 

Jahresabschlusses durch die Gemeindevertretung gewählt werden. 

 
Beschluss:  
Die Gemeindevertretung der Gemeinde Rehm-Flehde-Bargen wählt das Ausschuss-
mitglied Martin Schütt zum Vorsitzenden des Ausschusses zur Prüfung des Jahresab-
schlusses. 
 
Stimmenverhältnis: 

Einstimmig.      
 
 
TOP 7. Neuwahl einer/eines Vorsitzenden für den Sozial- und Kulturausschuss   
 
Bedingt durch den Mandatsverzicht von Gemeindevertreter und Ausschussmitglied 

Heino Anhalt muss nun ein/e neue/r Vorsitzende/r für den Sozial- und Kulturausschuss 

durch die Gemeindevertretung gewählt werden. 

 
Beschluss:  
Die Gemeindevertretung der Gemeinde Rehm-Flehde-Bargen wählt das Ausschuss-
mitglied Jörg Sötje zum Vorsitzenden des Sozial- und Kulturausschusses. 
 
Stimmenverhältnis: 

Einstimmig.      

 
 
TOP 8. Satzungen für Schmutzwasser   
 
Die Abwasserleitungssatzung und die Beitrags- und Gebührensatzung, jeweils vom 
26.08.1996 der Gemeinde Rehm-Flehde-Bargen werden demnächst nach Ablauf von 
20 Jahren kraft Gesetzes ungültig. Es ist erforderlich, bis ca. 15.08.2015 eine Beitrags- 
und Gebührenbedarfsberechnung für Schmutzwasser durchzuführen. Die Verwaltung 
empfiehlt, hierfür Angebote von Gesellschaften für Kommunalberatungen (z. B. 
Comuna, Gekom) einzuholen.  
 
Beschluss:  
Die Verwaltung wird beauftragt, Angebote von Gesellschaften für Kommunalberatun-
gen für die Erstellung von Beitrags- und Gebührenbedarfsberechnungen für Schmutz-
wasser einzuholen. Die Bürgermeisterin wird ermächtigt, der Fa. mit dem wirtschaft-
lichsten Angebot, den Auftrag für die Erstellung einer Beitrags- und Gebührenbedarfs-
berechnung zu erteilen um eine zügige Bearbeitung zu gewährleisten. Die Berechnung 
soll bis zum 15.08.2015 vorliegen, damit die Satzungen zum 01.10.2015 in Kraft treten 
können. 
 
Stimmenverhältnis: 

Einstimmig.      
 



 

4 

 

TOP 9. Bau- und Wegeangelegenheiten   
 
Nachfolgende Wege sollen für Wegeunterhaltungsprogramm 2016 an den Wegeunter-
haltungsverband gemeldet werden: 
 

 Asmussweg (Rest, ca. 1 km) 

 Gerichtsweg (östlich der Bahntrasse) 

 Weg in Richtung „Aussichtsturm“  
 
 
Es sollen zwei Bekanntmachungskästen erneuert werden. 
 
Der Auftrag für die Errichtung eines neuen Buswartehauses im Ortsteil Bargen wurde 
an den wirtschaftlichsten Anbieter, Fa. Volker Sötje, vergeben. 
 
Die wassergebundenen Wege der Gemeinde sind zum Teil stark beschädigt. Die Wege 
könnten mit einem Wegehobel instandgesetzt werden. Es steht dabei die Überlegung 
im Raum, ein entsprechendes Gerät anzuschaffen oder die Arbeiten fremd zu verge-
ben. Gemeindevertreter Carsten Junge organisiert einen Termin für die Vorführung ei-
nes Wegehobels. Weiterhin soll eine Aufstellung erfolgen, wie viel Quadratmeter Weg-
fläche zu bearbeiten sind und mit welchen Kosten bei einer Fremdvergabe zu rechnen 
wären.   
 
Die Belüftung der Klärteiche verursacht nach wie vor hohe Energiekosten. Es wurden 
verschiedene Einsparmöglichkeiten in Erwägung gezogen. Nun mehr wurde eine Zeit-
schaltuhr installiert. Es bleibt abzuwarten, wie sich die reduzierten Belüftungszeiten auf 
die Wasserqualität auswirken. Die Auswertung der Wasserproben erfolgt in Zusam-
menarbeit mit der Abwasserentsorgung Lunden. Dies führt jedoch zu zeitlichen Verzö-
gerungen. Um eine direkte Beprobung durchzuführen und um zeitnah auf evtl. negative 
Werte reagieren zu können wird einstimmig beschlossen, ein entsprechendes Messge-
rät zu beschaffen. Die Kosten belaufen sich auf 1.761,20 €. 
 
Die energetische Sanierung der KiTa Pusteblume schreitet voran. Die neuen Fenster 
werden zeitnah eingebaut. Von einer Pelletheizung wurde auf Grund der hohen Kosten 
zwischenzeitlich Abstand genommen. Es wird nunmehr eine Gasheizung mit 
Solarthermiespeicher installiert. An diese Heizung können bei Bedarf auch die übrigen 
Wohnungen angeschlossen werden. Die Gesamtkosten belaufen sich auf ca. 19.000 € 
(9.000 € Heizungsanlage, ca. 10.000 € Solarunterstützung). Die förderfähigen Kosten 
der Gesamtmaßnahme belaufen sich auf ca. 44.000 €. Es wurde eine Förderung von 
90 % in Aussicht gestellt. Die Gaszentralheizung ist von der Förderung jedoch ausge-
nommen, so dass voraussichtlich ein Anteil in Höhe von ca. 13.500 € bei der Gemein-
de verbleibt. 
 
Bürgermeisterin Donarski wird häufiger von Bürgern nach den Planunterlagen für ein 
mögliches Windeignungsgebiet in der Gemeinde Rehm-Flehde-Bargen gefragt. Diese 
Pläne wurden auf der letzten Einwohnerversammlung durch das Planungsbüro 
WindPlan Witthohn + Frauen GmbH & Co. KG vorgestellt. Interessierte Bürger sollten 
sich bei Interesse  direkt an das Planungsbüro wenden. 
 
Auf dem asphaltierten Weg Richtung Aussichtsturm wurde von Unbekannten ein La-
gerfeuer gemacht. Durch die Hitzeeinwirkung ist die Asphaltschicht stark beschädigt 
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worden. Diese soll zeitnah ausgebessert werden. Bau- und Wegeausschussvorsitzen-
der Günther Hallmann kümmert sich um die Angelegenheit.  
 
Die Erdgeschosswohnung in der Schulstraße 2 ist sanierungsbedürftig, insbesondere 
der Sanitärbereich, die Elektroinstallation und die Einbauküche. Um die Wohnung ver-
mieten zu können müssen die Arbeiten zeitnah erledigt werden. Herr Ulrich Schütt 
nimmt sich der Sache an und holt jeweils entsprechende Angebote ein. 
 
Beschluss: 
Die vorgenannten Maßnahmen sollen zeitig durchgeführt werden. Die Bürgermeisterin 
wird bereits jetzt ermächtigt, die Aufträge an den jeweils wirtschaftlichsten Anbieter zu 
vergeben. 
 
Stimmenverhältnis: 
Einstimmig. 
 
 

TOP 10. Eingaben und Anfragen   
 
Es werden die erhobenen Eigenbeteiligungen bei den Seniorenausflügen thematisiert. 
Nach kurzer Diskussion wird  sich mehrheitlich darauf verständigt, dass bei den Senio-
renausflügen auch die Partner der teilnehmenden Senioren, die das 65. Lebensjahr 
noch nicht vollendet haben, lediglich einen Kostenanteil von 10 € zu entrichten haben. 
 
Die nächste Gemeindevertretersitzung ist für den 31.08.2015 vorgesehen. 
 
Die Gemeinde Rehm-Flehde-Bargen ist nun Mitglied in einem Fonds der Feuerwehrun-
fallkasse, der für gesundheitliche Schäden im Einsatz eintritt, die eigentlich eine Folge 
einer vorherigen Erkrankung sind (z. B. Sportverletzungen). 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Daniela Donarski  Robert Tech 
Vorsitzende  Protokollführer 

 


